



වනජීවී සහ වන සංරක්ෂණ අමාත්‍යාංශය
 வனவிலங்கு மற்றும் வன பாதுகாப்பு அமைச்சகம்
 Ministry of Wildlife and Forest Conservation



වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව
 வன பாதுகாப்பு துறை
 Forest Conservation Department



THE WORLD BANK
 IBRD • IDA | WORLD BANK GROUP
 South Asia



මාධ්‍ය නිවේදනය

2021-2030 ශ්‍රී ලංකා වන ක්ෂේත්‍ර මහා සැලැස්ම පිළියෙළ කිරීම

ඉදිරි අභියෝගාත්මක දශකය තුළ දී වන ක්ෂේත්‍රයට මගපෙන්වන කෙටුම්පත

2021 සැප්තැම්බර් 9, කොළඹ, ශ්‍රී ලංකාව: ලෝකයේ ඉහළම ජන සනත්වයක් ඇති රටක් ලෙස ශ්‍රී ලංකාවේ ඉඩම් සඳහා වන ඉල්ලුම පසුගිය වර්ෂ ගණනාවක් තිස්සේ අඛණ්ඩව වේගයෙන් වර්ධනය වී ඇත. මෙය ඇතුළුව වනාන්තර විනාශයට හේතුවන වෙනත් සාධක ගණනාවක් මේ රටේ වනාන්තර භායනයට හේතු වී ඇත. එසේම මේ කාලය තුළ වනාන්තර පෝෂණය කිරීම පිළිබඳව වන අවධානය ද ක්‍රමානුකූලව විකාසනය වී ඇත. 1983-1986 දක්වා වූ ශ්‍රී ලංකා වන මහා සැලැස්ම සමස්ත ලෝකයේම වන ක්ෂේත්‍රයේ සකස් කරන ලද මුල්ම සවිස්තරාත්මක සැලැස්මක් ලෙස සැලකේ.

එම මහා සැලැස්ම වෙනුවට 1995-2020 කාලය සඳහා වන ක්ෂේත්‍ර මහා සැලැස්මක් අලුතින් සකස් කරන ලද අතර, එමගින් එතෙක් කලක් දැව පිළිබඳව ප්‍රමුඛතාවය දී සලකා බලන ලද වනාන්තර යනු, වෙනත් විවිධ මානයන් ඇති අංශයක් ලෙස වර්ගීකරණය කරන ලදී. වනාන්තර පාදක පරිසර පද්ධති සංරක්ෂණය හා ශ්‍රී ලංකාවේ පොහොසත් ජෛව විවිධත්වය ආරක්ෂා කිරීම පිළිබඳව අවධානය යොමු කර කටයුතු කළ මේ නව සැලැස්ම මගින් ශ්‍රී ලංකාවේ වන කළමනාකරණය සඳහා ප්‍රජා සහභාගිත්වය යන සංකල්පය හඳුන්වා දෙන ලදී. මේ සමඟ, 1995 වර්ෂයේ දීම ශ්‍රී ලංකාවේ වන ක්ෂේත්‍ර ප්‍රතිපත්තිය ද යාවත්කාලීන කරන ලදී. එහෙත් අද වන විට ශ්‍රී ලංකාවේ මෙන්ම ජගත් මට්ටමේ ද පවත්නා භූමියේ යථාර්ථය වෙනස් වී ඇති බැවින් ද, පවතින වනාන්තර සංරක්ෂණය හා තිරසර කළමනාකරණය සඳහා පැහැදිලි හා අදාළ මාර්ගෝපදේශ පවත්නා බව තහවුරු කිරීම පිණිස මේ වන විට ක්‍රියාත්මක වන ක්ෂේත්‍ර මහා සැලැස්මේ අවධානය යළිත් සකස් කර යාවත්කාලීන කිරීම අවශ්‍යතාවයක් තිබේ.

මේ තත්වය හමුවේ, ලෝක බැංකුවේ පරිසරපද්ධති සංරක්ෂණ හා කළමනාකරණ ව්‍යාපෘතියේ (ESCOMP) සහායෙන් වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව, ක්ෂේත්‍රයට අවශ්‍ය මාර්ගෝපදේශනය හා සම්පත් ලබාදීම සඳහා වූ 2021-2030 වන ක්ෂේත්‍ර මහා සැලැස්ම සකස්කිරීමේ ක්‍රියාවලිය ආරම්භ කරයි. මේ නව වන ක්ෂේත්‍ර මහා සැලැස්ම සංවර්ධනය කරනු ලබන්නේ සියලු ප්‍රධාන පාර්ශ්වකරුවන්ගේ යෙදවුම් ලබාගනිමිනි. එමගින් දේශගුණ විපර්යාසයට අනුහුරුවීම හා ඔරොත්තු දීම, තිරසර වන කළමනාකරණය, වනාන්තර භූදර්ශන ප්‍රතිස්ථාපනය, ප්‍රජාවට සහාය දීම හා ප්‍රජා වන කළමනාකරණය, පරිසරපද්ධති සේවා තක්සේරු කිරීම, පරිසර සංවරණය සඳහා වූ පරාමිතීන් සකස් කිරීම, ජෛව විවිධත්වය දියුණු කිරීම, වසංගතයෙන් යථාතත්වයට පත්වීම ආදී වර්තමාන ගැටලු රැසක් ආමන්ත්‍රණය කරනු ඇත.

මෙම නව වන ක්ෂේත්‍ර මහා සැලැස්ම සංවර්ධනය දැනුම් දීම හා ඉදිරි ගමන්මග පැහැදිලි කිරීම සඳහා, වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව හා වනජීවී හා වන සංරක්ෂණ අමාත්‍යාංශය එක්ව අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්තුමාගේ උපදේශකත්වයෙන් මාර්ගගත වැඩසටහනක් පවත්වන ලදී. මේ දියත්කිරීමේ උත්සවයට ශාස්ත්‍රඥයින්, පුද්ගලික අංශය, සිවිල් සමාජ සංවිධාන, රාජ්‍ය නොවන සංවිධාන, එක්සත් ජාතීන්ගේ ආයතන හා තවත් ආයතන ද මෙන්ම මහජනතාවද 150කට අධික පිරිසක් සම්බන්ධ වූහ.

